
КУЛЬТУРА

кацыі», «Гістарыёграф», «Вяртанне 
імёнаў» і інш. На старонках газеты 
выступаюць дзярж. дзеячы, кіраўні- 
кі абл. і раённых структур, работні- 
кі культуры і дзеячы мастацтва, гіс- 
торыкі, выкладчыкі В НУ, творчая 
моладзь і інш. Прэмія Прэзідэнта 
Рэспублікі Беларусь «За духоўнае ад- 
раджэнне» 1998. С.С.Трафілаў.

КУЛЬТУРА МАЎЛЁННЯ, адпа- 
веднасць індывідуальнага маўлен- 
ня нормам дадзенай мовы; сістэма 
камунікатыўных якасцей маўлення 
(правільнасць, дакладнасць, лагіч- 
насць, выразнасць, багацце і разнас- 
тайнасць, дарэчнасць, чыстата і ла- 
канічнасць). Пад К.м. разумеюць 
працэс гаварэння (маўленчую дзей- 
насць) і яго вынік (маўленчыя творы, 
якія фіксуюцца памяццю ці пісьмом). 
Маўленчая дзейнасць ажыццяўляец- 
ца ў адпаведнасці з пэўнымі праві- 
ламі, уласцівасцямі пэўнай мовы на 
пэўным этапе яе гіст. развіцця. Су- 
купнасць гэтых правіл (норм моўных) 
утварае сістэму мовы. К.м. грунту- 
ецца на моўных нормах (арфаэпіч- 
ных, акцэнталагічных, марфалагіч- 
ных, сінтаксічных, фразеалагічных, 
лексічных, стыліст., пунктуацый- 
ных, арфаграфічных), увасобленых у 
моўным матэрыяле, а моўная сістэма 
ствараецца, развіваецца і ўдасканаль- 
ваецца толькі ў маўленчай дзейнасці. 
У адрозненне ад мовы маўленне ру- 
хомае, мэтанакіраванае, сітуатыўна 
і індывід. абумоўленае, канкрэтнае і 
матэрыяльнае, актуальнае і дынаміч- 
нае, лінейнае, адвольнае, варыятыў- 
нае і інш. Паколькі мова выкарыс- 
тоўваецца і як сродак зносін і ў інш. 
сферах дзейнасці (напр., пазнаваль- 
най, г.зн. мысленні, і інш.), вылуча- 
юць уласна маўленне, або «знешняе» 
(камунікатыўна-накіраванае), і ўнут- 
ранае (накіравана на яго суб’ект, са- 
мога сябе для пастаноўкі і рашэння 
пэўных пазнавальных задач). «Знеш
няе» маўленне падзяляецца на мана- 
лагічнае (гл. Маналог) і дыялагічнае 
(гл. Дыяяог). Застаючыся камуніка- 
тыўным, «знешняе маўленне» можа 
адначасова выконваць розныя дадат-

ковыя функцыі (паэт., этычную, ма- 
гічную, намінатыўную і інш.), у якіх 
яно набывае спецыфічныя закана- 
мёрнасці ўнутранай арганізацыі, што 
дазваляе гаварыць пра паэт. маўлен- 
не, магічнае і інш. Працэс маўлен- 
ня характарызуецца пэўным тэмпам, 
працягласцю, тэмбравымі асаблівас- 
цямі, ступенню гучнасці, выразнасці і 
г.д. К.м можа быць ахарактарызавана 
таксама праз указание на псіхалагіч- 
ны стан таго, хто гаворыць, яго каму- 
нікатыўную задачу, адносіны да субя- 
седніка, таму маўленне мае розныя 
вызначэнні: экспрэсіўнае, эмацыя- 
нальнае, шчырае, далікатнае, ліслівае 
і інш. Паводле сэнсавай структуры 
вылучаюць маўленне інтэлектуаль- 
нае, лагічнае, змястоўнае і г.д. У роз
ных сац. сферах з’явы маўлення ты- 
пізуюцца, утвараюць адносна самаст. 
сістэмы — функцыянальныя сты- 
лі. Праблемы К.м. даследуюць мова- 
знаўства, літаратуразнаўства.
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КУЛЬТУРАГЕНЁЗ, працэс пастаян- 
нага ўзнікнення новых культ, форм і 
іх інтэграцыі ў існуючыя культ, сістэ- 
мы; фарміраванне новых культ, сіс- 
тэм і феноменаў. Асн. яго прычына — 
неабходнасць чалавецтва ў адаптацыі 
да зменлівых умоў існавання суб’ек- 
таў культуры шляхам выпрацоўкі 
болып эфектыўных форм дзейнасці і 
сац. ўзаемадзеяння. Істотную ролю ў 
працэсе К. адыгрывае таксама інды- 
від. творчы пошук у інтэлектуальнай, 
тэхн., маст. і інш. сферах. Структурна 
ў К. вылучаюцца такія асобныя пра- 
цэсы, як генезіс культ, форм і норм, 
фарміраванне новых культ, сістэм ча- 
лавечых супольнасцей (сац., этніч- 
ных, паяіт., канфесіянальных і інш.), 
а таксама міжэтнічных культ, суполь
насцей і гіст. тыпаў культ, сістэм, якія

адрозніваюцца спецыфікай сваіх эк- 
зістэнцыяльных арыентацый. Генезіс 
культ, форм магчыма структурыра- 
ваць на фазы ініцыіравання нава- 
цый, стварэння новых культ, форм, 
праверкі іх функцыянальнай і тэх- 
нал. эфектыўнасці, укаранення ў 
сац. практыку. Праблемы генезісу 
чалавека як стваральніка культуры 
і прадукту культуры ў філагенетыч- 
ным і антагенетычным планах дасле- 
дуе гал. чынам культурная антрапа- 
логія. А.І.Смолік.

КУЛЬТУРАЛАПЧНАЯ АДУКАЦЫЯ,
кірунак вышэйшай адукацыі па спе- 
цыяльнасці «культуралогія», а такса
ма агульнаадукац. курс культурало- 
гіі. Быў уключаны ў канцы 20 — пач. 
21 ст. ў якасці абавязковага ў цыкл гу- 
манітарных і сац.-эканам. дысцып- 
лін вучэбных планаў усіх бел. ВНУ у 
адпаведнасці з Дзяржстандартам вы
шэйшай прафес. адукацыі. У БД У, 
Бел. ун-це культуры і мастацтваў, 
Гродзенскім ун-це, Ін-це сучасных 
ведаў вядзецца падрыхтоўка кадраў 
па спецыяльнасці «тэорыя і гісто- 
рыя культуры», створаны кафедры 
культуралогіі. У Рэсп. ін-це вышэй
шай школы ажыццяўляецца пера- 
падрыхтоўка кадраў па спецыяль- 
насці «культуралогія» і павышэнне 
іх кваліфікацыі. У шэрагу В НУ дзей- 
нічаюць магістратура, аспірантура і 
дактарантура па фундаментальнай 
і прыкладной культуралогіі. У Бел. 
ун-це культуры і мастацтваў, Гро- 
дзенскім ун-це функцыянуюць са- 
веты па абароне доктарскіх і канды- 
дацкіх дысертацый. За апошнія гады 
кафедрамі культуралогіі распраца- 
ваны вучэбныя планы і праграмы 
па ўсіх культуралагічных дысцыплі- 
нах, вьщадзены вучэбныя дапамож- 
нікі пад рэдакцыяй І.В.Казаковай, 
Л.К.Кухто, І.Я.Левяша, І.В.Маро- 
зава, У.Ф.Мартынава, А.І.Смоліка, 
І.Я.Шыршова, В.Р.Языковіча. Ства- 
рэнне сістэмы айчыннай К.а. садзей- 
нічае пашырэнню ведаў моладзі аб 
культуры, яе месцы і ролі ў, бел. гра- 
мадстве. ч [Л.К.Кухто.
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